泰兴市胡庄初中八年级语文上册期中试卷

班级         姓名           得分          2007.11.15
（满分150分，时间150分钟）
第一部分  选择题
基础知识及运用
选择题（把1~7题所选答案填入下表中，每题2分）（14分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	


1. 下列词语中加点的字，注音全部正确的一项是

A．焦灼（zhuó）  平仄（zhè）  蜷缩（quán） 蔫巴（niān）

   B．踉跄（liàng）  券门（xuàn） 诧异（chà）  女红（hóng）

   C．褴褛（lǚ）    城阙（què）  奔丧（bēn）  殷红（yān）

   D．绵亘（gèng）  琐屑（xiè）  眷恋（juàn） 寥落（liáo）

2. 下列标点符号使用有错误的一项是

A．我到十八岁的时候，读的是“孟子见梁惠王”。

B．就在这里睡觉？怎么行呢？

C．“我的朋友们啊，”他说：“我——我——”

D．朋友解释说，都是从旧金山唐人街买来的。

3. 下列各句中，加点成语使用正确的一项是

A．排球比赛输了，不要怨天尤人，而要吸取教训，提高技艺。

B．著名画家齐白石的画之所以脍炙人口，是由于他观察仔细，笔墨变化、写照传神已达到极高境界的缘故。

C．在第一次月考中，同学们的成绩良莠不齐。

D．他孤芳自赏，卓尔不群，同学们渐渐地都疏远了他。

4. 下列各句没有语病的一项是

A．为了搞好工作，我们要虚心接受，广泛征求群众意见。

B．人生的幸福，就在于是否能够相互搀扶。

C．从大量的事实中告诉我们，环境灾难是没有国界的。

D．事实证明，经过艰苦生活磨练的人更善于战胜各种困难和挫折。

5. 下列句子中加点词的理解全部正确的一项是

A．国破山河在（国家）  谓左右曰（近侍）  叶徒相似（只）

B．何坐（犯罪）  病笃（病重）  隔江犹唱后庭花（指长江）

C．所以然者何（…的原因）  反取病焉（辱）  语时了不悲（完全）

D．何为者也（什么）无为在歧路（没有作为）尽开颜（欢悦）

6.下列有关课文内容说法错误的一项是

A．《老山界》作者陆定一，这是一篇革命回忆录，它按时间顺序记叙了红军在一天半内翻越老山界的全过程，歌颂了工农红军不怕困难、艰苦奋斗的坚强意志和革命乐观主义精神。

B．《最后一课》作者是德国小说家都德，小说通过语言、动作、神态和心理描写来表达人物的思想感情，揭示人物的内心世界。

C．《背影》是现代作家朱自清的一篇散文，作者截取了父亲的背影，通过特写，抒发了浓浓的父子深情。 

D．《十一月四日风雨大作》作者是南宋爱国诗人陆游，这首诗以风雨为题，通过风雨把现实与梦境联系起来，显得自然而巧妙，满腔爱国热忱化为豪壮的诗句，读来荡气回肠。

7. 将①~④句填在横线上，顺序最恰当的一项是

这一天天气晴朗，              。正在凝望之间，一朵白云

  冉冉而来，钻进了我们的房间里。

1 远处岗峦起伏，白云出没。

2 有时一带树林忽然不见，变成了一片云海。

3 凭窗远眺，但见近处古木参天，绿阴蔽日。

4 有时一片白云忽然消散，变成了许多楼台。

A. ①②④③ B. ③①②④ C. ③①④② D.③②①④
第二部分  非选择题
一、按要求答题：（共31分）
8.下列词语中共有4个错别字，一一找出打“×”，然后按顺序改正在田字格里。（4分）

道谦   殷切  宛转 风烛残年  苛捐杂税  气势汹汹  万赖俱寂

矗立   依恋  摇蓝 过弄玄虚  触目伤怀  失魂落魄  无与伦比

	改  正
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


9.根据提示填写课文原句。（8分）
（1）五岭逶迤腾细浪,                            。《七律 长征》

（2）                               ，它跟我们这样地接近哪！《老山界》

（3）海内存知己，                 。《送杜少府之任蜀川》

（4）                     ，化作春泥更护花。”《己亥杂诗》
（5）《泊秦淮》中“                    ，                    ”，诗人杜牧借题发挥，抒发了心中对世风和时局的忧愤之情。

（6）木受绳则直，                    。
（7）非学无以广才，                         。
（8）泰山不让土壤，                   ，

河海不择细流，                    。
10.请根据你对“微笑”的理解，仿照下面画线的句子，再写两句，要求句式相同，语意连贯。（2分）
朋友，你会微笑吗？微笑是一杯浓浓的咖啡，                     ，       
              ，微笑是一曲动人的音乐。微笑让我们的生活充满了温馨。

11．口语交际（4分）

   为了纪念红军长征胜利七十周年，班级召开“学习长征精神，继承优良传统”主题班会。

⑴请你以主持人的身份设计一段开场白,一定要用括号说明演讲时的神态、动作等,不得少于80字（2分）

⑵在《四渡赤水出奇兵》（男生大合唱）和《七律 长律》（诗朗诵：王亮）两个节目之间设计一段串联词。（2分）

12.仔细观察下面漫画，说说漫画的含义。（3分）
　　[image: image1.png]



　　含义：_______________________________________________
13. 长城的价值是多方面的，请列举出四种以上出来。在写出与长城有关的一个传说或诗句。（4分）

                               ，                                
                               ，                                
14． 阅读文天祥的《过零丁洋》一诗，完成下列三题（5分）

   辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。

   惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。人生自古谁无死，留取丹心照汗青。

⑴．“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，表现出诗人怎样的生死观？（2分）

⑵．试体味颈联的妙处（2分）

⑶．历史上还有哪些像文天祥一样的英雄人物？请列举两个（2分）
二、阅读理解：（共45分）
（一）阅读下面文字，完成15～19题。（14分）
（甲）元丰六年十月十二日，夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。 念无与为乐者，遂至承天寺，寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。

    庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。

    何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。

                                      ——苏轼《记承天寺夜游》
（乙）山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。两岸石壁，五色交辉（1）。青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣。夕日欲颓（2），沉鳞竞跃。实是欲界（3）之仙都。自康乐（4）以来，不复有能与（5）其奇者。

——《答谢中书书》（节选）（陶弘景《陶隐居集》）
[注释]（1）[交辉]交相辉映。（2）[颓]坠落。（3）[欲界]佛家有三界之说，欲界即指人间。（4）[康乐]指谢灵运，中国文学史上山水诗派的开创者，东晋名将谢玄的孙子，年长后袭封为康乐公，后降为康乐侯，因此世人都称他为“谢康乐”。（5）[与]这里指欣赏、进入某种境界（这里是江苏茅山风景）。
15.用“／”标出下面句子中的一处停顿。（2分）
（1）但 少 闲 人 如 吾 两 人 者 耳。

（2）自 康 乐 以 来，不 复 有 能 与 其 奇 者。
16.解释下列加点词在文中的意思。（2分）
月色入户                               念无与为乐者                            
  晓雾将歇                               四时俱备                
17.用现代汉语翻译下列句子。（4分）
（1）庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。
________________________________________________________________
   （2）沉鳞竞跃。实是欲界之仙都。
18.找出乙文中描写动景的句子。（2分）

_____________________________________________________________________________                                                      
19.“但少闲人如吾两人者耳” 和“实是欲界之仙都，自康乐以来，未复有能与其奇者”这两句话都分别表达了作者复杂的感情。试比较两者的不同。（4分）

________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________                                                     
（二）纳米卫星（16）
纳米的概念，是由美国科学家于1995年首先提出的。科学家们把卫星按重量分为好多类，1000千克以上的为大型卫星，100千克~500千克的为小型卫星，，10千克~100千克的为微型卫星，10千克以下的为纳米卫星。纳米卫星体积很小，仅仅比麻雀略大一点。为什么科学家想把卫星做得这么小呢？
首先，纳米卫星的研制成本低。目前，平均每1千克卫星的研制费用为8万~10万美元；每千克卫星的发射费用为2万~4万美元。研制发射一颗质量为1000千克的卫星，其费用至少需要1亿美元，而一颗纳米卫星的造价不到100万美元。其次，纳米卫星的研制周期短。目前，研制一颗大型卫星的周期为十年左右，而一颗纳米卫星的研制仅仅需要两三年即可，这样更适应快速发展的科技时代。第三，纳米卫星不仅仅节约了发射、回收成本，而且还节约了轨道空间。第四，纳米卫星可以发挥群体优势。科学家正在设计，由小卫星组成的星座，其功能使不少的大卫星甘拜下风。发展高频段的、高速宽带的低高轨道星座系统，构筑太空信息高速公路，将成为21世纪的热点。因为它比光纤通信成本低、建造容易，是信息时代的主力军。若在地球同步轨道上，等间隔地布置648颗功能不同的纳米卫星，就可以保证对地球上任何一点进行全天候、全天时的监视。

纳米卫星突破了传统的“一星多用，长久工作”的设计思想，不追求全面、综合、完美，而主张简化设计，采用成熟技术和模块化、标准化的硬件，所以，它的应用前景十分广阔，将广泛用于通信、遥感、天文等许多方面。这样就使一些发展中国家也可以介入纳米卫星的研制领域，从而扩大了卫星和应用范围。纳米卫星将成为未来卫星发展的主要趋势，而且，它的研制会给空间技术的发展带来革命性的变化。我们期待着这一天的到来。

（选自《青少年科技博览》）

20.本文的说明对象是____________________________（2分）
21.本文运用的说明方法有______________、________________、________________。（3分）
22.第一段中画线的句子的作用是                                （2分）
23.纳米卫星的优势体现在 _________________，               ，     
               和                         四个方面。（4分 ）                                                                                                                 
24.下面句子中加点的词是不能去掉的，因为它体现了说明文语言的准确性。请再从文中找出一个这样的句子，在体现其准确性的词语下面加点。（2分）
研制发射一颗质量为1000千克的卫星，其费用至少需要1亿美元，而一颗纳米卫星的造价不到100万美元。再找出来的例句：____________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________
25.本文运用的说明顺序是_____________________（1分）
26.现代社会已经离不开人造卫星，请举一个例子说说人造卫星对我们生活所起的作用。（2分）
答：_____________________________________________________
_________________________________________________________
（三） 沉重的漂流（15）
①在离虎跳峡不远的地方，我意外看见了一个朴素的纪念馆——－长江漂流纪念馆。

②我屏着气踏进门，又屏着气看完所有的展品。

③人们熟悉那种一般意义上的漂流：青山倒映，绿水长流，渔歌欢唱，竹排扁舟……这种漂流，很多人都经历过，很多人都喜欢；这种漂流，是轻松的漂流，闲适的漂流，女性化的漂流。

④而我此刻看到的漂流，却是险恶的漂流，沉重的漂流，完全属于男子汉的漂流。这种漂流的分量，你只有到虎跳峡旁边去才能掂量出来。那落差几十米的长江之水，挟着一股寒气，奔腾而来；它含着天的威势，山的力度，以冲决一切的勇气，滚滚东去，激流飞溅，白浪滔天，雾满峡谷，声震九霄……在这个地方漂流，轰轰烈烈，大起大落，大喜大悲。有人说，这才是真正意义上的漂流。

⑤然而，这又是必须付出代价的漂流。男人们高起坚硬的头颅，向着急流和险滩挺进。有人在天与地的缝隙中，重新呼吸到了生命的空气；也有人在水和石的冲击下，永远沉入了另一个世界。生还的是英雄，而人们更愿意记取的，是那些死去的硬汉姓名：尧茂书、孔志毅、杨洪林……

⑥我用凝滞的目光抚摩漂流者的照片。关于他们的漂流，一直是一个沉重的话题，一种声音说，这是盲目的冲撞，是无谓的牺牲，是狭隘的英雄主义；另一种声音说，任何时代都需要冒险精神，没有冒险精神的民族，是没有希望的民族。在这两种声音面前，我忘却了思索。我不知道哪一种声音是对的。我只觉得有关于此的全部呐喊，都是带血的。

⑦不论世界怎样评判，此刻面对尧茂书他们的眼睛，我内心决不敢轻薄。我扪心自度，我哪里有他们那样的勇气！不要说长江漂流、黄河漂流，就是在家乡的黄浦江上，我也未见得敢划一只小船，去与风浪搏斗。也许白天敢，黑夜就不敢；人多敢，独身就不敢。我想，世界上的人，本来就分英雄与敬仰英雄的两类，而我，虽然身为男人，却只能属于敬仰英雄的那一类。

⑧长江与黄河的漂流，在殉难者的名字刻下一排后，终于悲壮地沉寂下来。这些年，在浙江，在福建，在江西，在云南……我看到的漂流，都只是那种充满了诗情画意的清波荡舟。男的女的，穿的花花绿绿的，赤着脚，玩着水，还唱着情歌，喀嚓喀嚓按着照相机，坐在小竹椅上，催船工把竹排划得快些再快些。稍微有点浪涌过来，打湿了裙子和裤子，他们就尖声叫起来，把笑声洒得一江都是。

⑨然而，要论诗，只有尧茂书他们的漂流，才称得上是一首诗。那是一首英雄的诗，悲壮的诗，生与死搏斗的诗，人与天争锋的诗。在那首诗里，男人嘶哑的喉咙，呼喊的诗征服自然的雄心；他们的一腔热血，染红了太过平淡的历史。纪念碑不会为轻歌曼舞红男绿女而立，纪念碑只属于那些把生死置之度外的战士。

⑩长江水呼啸东去，纪念馆默默肃立。没有四波的轻，掂不出大山的重。在这里，打漂流的牺牲者口眼不闭。因而，只要站在江边侧耳谛听，你就会听到有一首无字的歌，震响天际，缭绕不息……

27.第①段中“朴素”一词在文中的意思是                  （2分）

28.从第④段看，长江漂流的“险恶”体现在哪里（用自己的话概括回答）（3分）

29.第⑧段描绘清波荡舟图景的目的是什么？（3分）

30.你对本文的标题“沉重的漂流”是如何理解的？（3分）

31.文中第⑥段提到了对长江漂流的两种不同的看法，你同意其中哪一种看法？说出你的理由。（3分）

三、写作：(60分)

32.生活中，值得我们关注的事情有很多，例如：自己的未来，身边的人和事，我们生存的环境，民族的复兴，世界的和平……你关注什么？请你以“我关注____________”为题写一篇文章。
要求：（1）请把题目补充完整；
（2）体裁（诗歌除外）不限；文中不要出现真实的人名、地名、校名；
（3）不少于600字，版面清洁，书写工整。

初二语文期中试卷答案

一、CCADCBB

8.歉 籁 篮 故  

9.略   

10.要求：句式相同,运用比喻,文字优美。

11略
12一些单位安全意识非常薄弱：需引起重视并加以整改。
13认证价值、思想价值、教育价值、历史研究价值、建筑史研究价值、文化价值、旅游价值；孟家女哭长城，秦时明月汉时关，万里长征人未还等

14. （1）表现出诗人高尚情操和舍身取义的生死观

      （2）利用两个带有感情色彩的地名抒写忧虑不安的心情，极为巧妙新奇。 （3）岳飞、史可法、谭嗣同、夏明翰等
15.(1)但 少 闲 人/ 如 吾 两 人 者 耳。
（2）自 康 乐/ 以 来，不 复 有 能 与 其 奇 者。
16.门  考虑、想到   消散   季节
17.（1）月色洒满庭院，如同积水自上而下充满院落，清澈透明，水中水藻、荇菜交叉错杂，原来那是竹子、柏树的影子。（2）每当早晨，夜雾将要消歇，可听到猿猴长啸，鸟雀乱鸣
18.晓雾将歇，猿鸟乱鸣。夕日欲颓  沉鳞竞跃。
19.苏轼把贬谪的悲凉，人生的感慨，赏月的欢喜，漫步的悠闲，寻求解脱的旷达等各多种感情表现于其中。陶弘景表达了沉醉山水的愉悦之情和与古今知音共赏美景的得意之感。

二、《纳米卫星》20.纳米卫星     21.列数字  分类别  作比较  22.承上启下  23.研制成本低   研制周期短   不仅节约了发射、回收成本，而且还节约了轨道空间    可以发挥群体优势 24.示例：纳米卫星体积很小，仅仅比麻雀略大一点。  25.逻辑顺序    26.略

三27简朴、不华丽                                        （2分）

28落差巨大；水流湍急；浪大雾重                         （3分）

29以清波荡舟的轻松、闲适，反衬长江漂流者征服自然的雄心和把生死置之度外的勇气（3分）

30长江漂流因付出生命的代价而显得沉重；长江漂流所引出的关于生死价值的讨论是一个沉重的话题；长江漂流的壮举因后继无人而显沉重                （3分）

31 理由充分  表述清楚                                    （3分）

   理由较充分  表述较清楚                                 （2分）

   有理由  表述不清楚                                      （1分）

PAGE  
9

